

不要以为只有“审批”才能管好市场

近日，国务院召开全国电视电话会议，动员部署机构职能转变工作。李克强总理在讲话时指出，要处理好政府与市场、政府与社会的关系，把该放的权力放掉，把该管的事务管好，激发市场主体创造活力，增强经济发展内生动力，把政府工作重点转到创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义上来。

“把该放的权力放掉，把该管的事务管好”，这一通俗表达，再次印证新一届政府力推职能转变的决心。而能否正确理解政府职能转变、确保落实到位，重要的一点，就是要理解“放”和“管”的关系，要舍得放权，管该管的事。

有些部门和官员舍不得放权，一方面是出于利益算计，紧抓着行政审批等权力不放，想从中寻得中饱私囊的机会；另一方面，也存在一个认识误区，有些官员把行政审批等手段当作“管”的手段，以为抓住审批才能管好市场和社会。这种传统的计划思维，往往导致该放的不肯放，该管的也管不好。

改变这种现状，先要从“放权”开始。最近一个多月内，两次国务院常务会议，已经取消和下放了133项行政审批事项。在中央层面，“放”已经成为共识，但是到了具体的部门和地方政府，会不会出于利益等各考量，而在执行上打折扣，是公众比较担心的地方。

所以，要让“放”真正落到实处，除了要

(转载自《新京报》)

“劝君莫干俺这行”：笑不出的无奈

□ 普沙岭

在北京市高考志愿填报现场，一女生问记者新闻学如何，记者马上摇头：这职业看似自由但压力太大，工作不定时，女生入学要慎重。女生填教师专业，一旁老师忍不住说：当老师不容易，再想想。这个消息在微博上发酵，各行业网友纷纷晒出自己的苦衷：计算机专业的说“有限的青春无限的代码”；医学专业的说“我的生命里全是标本”；会计专业的说“少写一个零，计算到天明”。

总而言之一句话：后来学子请当心，劝君莫干俺这行。

真是个有趣的现象。俗话说“干一行爱一行”，可现在完全是“干一行恨一行”的架势。不光自己恨，还良心大爆发，试图拦住别人“一入此行深似海，从今不得自由身”。说起来，记者也好，教师也罢，算得上这个社会很不错的工种了，岗位描述关键词竟也是“压力太大”和“不容易”这七个字；IT的、握手术刀的、设计盖大楼的，都是饱受羡慕的，现在也统统成了“枯燥乏味的人生”。到底是能上网的人都太矫情，还是这个社会确有隐情；到底是现代人都“这山望着那山高”，还是“这山不懂那山的痛”？

若是网络吐槽，倒也罢了，问题是现实生活，这种情绪也无处不在，网上只是网下的投影而已。接触各行各业的人，初见面上似乎都挺光鲜，一交流都是一肚子牢骚：要么工作压力大，没有个人生活时间；要么

防不法分子捕鸟 公园责无旁贷

□ 舒心萍

据《新京报》报道，近日4名涉嫌在北京天坛公园内捕鸟的人员被森林公安带走调查。公园相关负责人称，将加强巡护，防止不法分子捕鸟。

如今，随着城市规模的不断扩大，高楼大厦的林立，机动车的增多，以及空气污染的日益加剧，城市上空的鸟儿已经越来越少了，除了城市里的公园中由于绿化较好，空气清新，野生鸟儿多一些之外，在其他地方已经很难见到鸟儿在自由自在地飞、在叽叽喳喳地戏逐的场景。由于离天坛公园较近的

缘故，笔者及家人经常利用周末到天坛公园转一转，听听鸟儿的叽喳声，看看那些自由自在的小鸟嬉逐。

所以，看到不法分子在公园捕鸟的新闻，笔者感到很气愤，希望城市中各个公园都应该举一反三，加强管理，比如，加强园区内安全人员的巡视，在鸟儿较多的地方设置禁止捕鸟的警示牌等，以此规范公园管理，制止捕鸟等违法行为。也希望平时喜欢逛公园的市民，能够积极加入到保护小鸟的行列中来，发现违法违规捕鸟行为及时制止并举报。

确保把权力真正放给市场和社会，而不是“下放”给下一级政府之外，还需要同步调整相关部门的重心，让其把“该放的权力”放掉后，就要监督他们“把该管的事务管好”。

政府放权不是为放而放，而是为了实现行政职能的科学、合理、规范运行。比如，政府不再参与具体的经济决策，但能否负责好信息提供、维护秩序乃至监管环境？这样的“放”，一点也不比以往的“管”轻松。

再如，在食品安全监管的问题上，如何进一步强化政府责任。国产奶粉迟迟在信任低谷徘徊，和政府监管上的职能缺位不无关系。当下对食品安全的焦虑背后，很大程度正是出于对安全监管的担忧。无论是标准的制订，市场的监管乃至法律的执行，政府往往并不是管得太多了，而是管得太少了。

所以，随着“放权”和“管事”的逐步推进，在对地方政府和官员的考核上，有必要根据“管事”的不同，进行相应的调整。

政府接受民众的赋权，料理众人之事，既不能无限制地扩大权力，固化利益，从而对市场主体和一般民众形成挤压，也不能无所作为，放弃公共责任。无论是“放权”还是“管事”，其出发点和归宿，都应该是民众的利益。惟其如此，才能适应现代政府治理的内在要求，也才能真正提升公信力和权威性，实现政府角色的回归。

(转载自《新京报》)



市长跟教师比工资，有意思吗

□ 文/尔冬 图/李宏宇

日前，湖北省洪湖市1000多名教师停课在政府大楼前陈情，认为工资太低。一名教师称，很多工作二三十年的高级教师月薪仅2000多元。市长夏锡璠低姿态向教师们坦承，穷人难当家，自己每月卡上的工资也只有2440元。

教师为何要停课？一方面是因为工资太低，干了二三十年的高级教师月薪就2000多元，学校的教学设备也非常落后；另一方面是因为感到不公平，教师工资这么低，教育局却新建了共12层、占地约20亩的办公大楼。

市长晒出自己每月只有2440元的工资，笔者相信这不会是假的。问题是，晒工资

、“比穷”，解决得了教育投入不足的问题吗？

打个比方，我说菜太贵了我买不起，管物价的就一脸苦相地说他也买不起；我说看病太贵了我看不起，管医改的就抱怨他也看不起……这能解决实际问题吗？再说，我怎么能相信你真的就是“我辈中人”呢？

教师们不傻，当然知道官员的低工资与教师的低工资是两码事。不然，咱晒工资，咱晒财产咋样？那才能真正说明问题。

按照湖北省教育厅的要求，2012年洪湖市的教育支出应该为3.38亿元。但由于地方财政困难，在2012年年初的财政预算中，洪湖市的教育支出只有不到1.6亿元。这么大的缺口，是市长晒工资能弥补的吗？

控烟的当务之急不是高额罚款

□ 杨国栋

与深圳市民息息相关的控烟条例将要作出修订，其中涉及罚款金额的大幅度调整，禁烟场所控烟不力或罚3万元，在禁烟区吸烟而且不听劝阻的，由目前罚款20元提高到500元，经营者或管理者没有履行控烟职责或逾期没改的，罚款由原来的500至3000元提高到3万元。

据报道，《深圳经济特区控制吸烟条例》自1998年颁布实施以来，从未真正开出过罚单。执法不严，法规形同虚设，别说罚款500元，就是罚款500万恐怕都吓不住烟民。难怪有市民称这一法规很快就会变成“纸老虎”。

出现这样的情况并不奇怪，深圳控烟条例规定，各区人民政府卫生行政管理部门负责本行政辖区内控制吸烟工作的管理和处罚。但各区卫生局并不像公安局、城管局那样动辄几百号人，在同时兼顾其他日常工作的情况下，能抽出几个人来进行控烟执法？

更何况，很多市民怕穿制服的警察，却未必会怕控烟监督员，即使有了执法权，真正

处罚起来也会遇到困难，就算罚单开出去了，也未必能收到罚款。卫生部门对这种罚款不起劲，也在情理之中。

要加强公共场所控烟工作，当务之急不是提高罚款数额，而是加强执法力度。用强力执法来让烟民养成公共场所不吸烟的习惯。但对限制吸烟场所的经营管理者，没有履行控烟职责或逾期没改的，罚款数额理应大幅提高，以免其为了招揽生意纵容顾客吸烟。针对卫生部门控烟处罚较难的现状，应该授权公安、城管部门行使控烟处罚权，以减少执法阻力，让控烟法规能真正落实。

罚款不是控烟目的，有关部门也应该重视其他控烟措施。比如加强预防青少年吸烟工作，减少烟民后备军。对向未成年人售烟者要加大处罚力度，提高罚款上限直至吊销营业执照。公众场所、办公室吸烟禁令应先在政府机关推行，并依法严惩违规吸烟者。控烟工作还应纳入政绩考核指标，促使有关部门认真对待。中国的控烟工作不缺法规缺执行，只有加强监督考核与问责，才能使控烟禁令真正落实到位，减少烟草对国人的危害。

炼油环评算机密 公信隐患留伏笔

针对社会关注的中石油安宁炼油项目，云南省发改委表示，该项目投产后能缓解云南的“油荒”。此外，该项目的环评报告涉密，不能公示。

环境保护是社会性事务，关系到千千万万百姓的安康。而炼油厂会对环境构成威胁，民众对其规划与防护理当具有充分知情权。云南方面仅告知立项严谨、专家把关，这种模糊表述难免给公众带来困惑。

环评报告定为机密，显然有不希望公众知晓的内容。这会不会为今后的隐患纠纷埋下伏笔？实际上，管理者是以政府公信力作担保，推动炼油项目上马。万一出现问题，损失的是什么不言自明。

地区性油荒不容忽视，但这不能成为让环保靠边站的理由。“不走先污染后治理的老路”不能停留在口头。老百姓不盲信，而要看行动。

(转载自《京华时报》)